



岛内近年来的 GDP 抬升，主要是高科技行业和航运业受益，一般小老百姓分不到这杯羹。而高科技大厂，许多又有美国人参股，甚至把持，利润实际上都跑到了大洋彼岸。

来说，也都是全新的考验。

在 2021 年 10 月 29 日于湖北宜昌召开的第四届“国家统一与民族复兴”研讨会上，国台办方面透露，“统一后，不仅台湾的和平安宁将充分保障，经济发展也将得到充分增进，民生福祉将充分提升，台湾的财政收入尽可用于改善民生。台湾同胞在国际上腰杆会更硬，共同参与全球治理和人类命运共同体构建”。

此后，《人民政协报》刊文，帮台湾民众算了一笔账——统一后，台湾老百姓每年收入平均可以增加 2 万元新台币。按照当前兑换价，大约相当于 4500 元人民币，或者 665 美元。看起来对 2021 年人均 GDP 首次超过 3 万美元大关的台湾地区而言，人均增加 4500 元人民币不是大钱，不过一个不容忽视的现实是，近年来，台湾地区 GDP 的上涨，与台湾老百姓，特别是中下阶层关系不大。

家住台南的一位统派人士前不久出席活动时曾表示，他家乡工厂 25 年前招工，开出的薪水是月薪 28000 元新台币。“如今台南很多职场新人的薪水也不过是 28000 新台币，而这 25 年来台湾的物价却不知涨了多少，你说这收入是高了还是低了？”

在上海工作的来自高雄的钱先生对记者称：廿多年前，从台湾到大陆发展的多为台湾企业家；之后是“台干”，也即一

些企业管理人员；再之后呢，像他这样一毕业就到大陆发展的“台青”大有人在。“岛内近年来的 GDP 抬升，主要是高科技行业和航运业受益，一般小老百姓分不到这杯羹。而高科技大厂，许多又有美国人参股，甚至把持，利润实际上都跑到了大洋彼岸。”钱先生说。

此外，台湾当局又将不少民脂民膏拿去高价购买美制武器。中国国民党前副秘书长蔡正元曾称，美国号称要保护台湾，却要让台湾当局自己买武器。“人家买四代战机 F-35 的钱，台湾当局只能买来 F-16。”蔡正元说。而一旦海峡两岸统一，台湾地区就不需要向美国高价买武器，也不用高价和一些国家搞“凯子外交”——送钱买人家承认。这些省下来的钱，当然可用以提升民生福祉。

当然，就大陆来说，在两岸统一前，首先要做的还是不断发展自己——政治、经济、军事、文化，种种方面不断提升。香港特区的“一国两制”实践，特别是“爱国者治港”对未来治台该有启示。回看 1992 年，台湾的人均 GDP 曾经是大陆的 27 倍，如今这一数据缩小到 3 倍。这当然仅仅是账面数据，民众的真实生活感受，大陆许多地方的“小确幸”指数未必比台湾低。随着大陆消除贫困，未来让全民的生活水平继续提升，也能令台湾同胞感同身受。军事上中国军队不惧任何来犯之敌，这一点，该让更多台胞真正了解。文化上，如“一带一路”倡议与各国各地的文化交流云云，终究会促进台湾地区的文化继续融入中华文化圈。

据台媒报道，连苏贞昌私下都喜欢看《延禧攻略》《走向共和》之类的大陆电视剧，国台办发言人朱凤莲还曾对此在记者会上说：“我还可以再推荐几部，《觉醒年代》《人世间》《正阳门下》《山海情》等。”

回想当年“三通”没有实现的时候，大陆和台湾都有人盼着交流，如今的困难会比当年更大吗？未来，民心所向，大陆的民众“坐上那动车去台湾”也好，台湾同胞“坐上动车来大陆”也罢，都必有实现的一天！

台湾特色传统小吃——蚵仔煎。

